

论朱次琦与简朝亮

张纹华

(广东石油化工学院 文法学院, 广东 茂名 525000)

[摘要] 朱次琦临终前自焚所著与简朝亮重塑朱次琦经师人师的形象, 传承朱次琦的学说与简朝亮学说的断裂, 既反映朱次琦、简朝亮师徒二人的形不离影, 更体现洞识时代前行方向的重要性。

[关键词] 朱次琦; 简朝亮; 近代广东学术; 焚书; 重塑; 传承; 断裂

[中图分类号] K207

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2014)05-0051-04

1874 年, 24 岁的简朝亮在同乡曾寿南的帮助下, 前往与顺德一江之隔的广东南海九江礼山草堂, 师从 67 岁的名儒朱次琦。从学三年, 简朝亮离开礼山草堂。1882 年, 朱次琦去世。临终前夕, 朱次琦自焚其著。因此, 朱次琦既此料未及从撰写《朱九江先生传》、《朱九江先生年谱》、《朱九江先生讲学记》到编纂《朱九江先生集》, 出其门下的简朝亮竟一步步试图重塑其一代经师人师的形象, 更未曾料及简朝亮竟终其一生以讲学与著述, 将其学术思想延续至民国时期。反之, 终其一生以传承朱次琦学术思想为己任的简朝亮, 既未能知晓在著述不存的情况下, 朱次琦经师人师的地位难以经得起后人的推敲, 更未能深味朱次琦焚书的根本原因, 将朱次琦已经放弃的学说用于迎接一个崭新的时代, 遂遭至悲壮的学术命运。

一、焚书与重塑

1857 年, 朱次琦归隐广东南海九江, 自此足不入城市, “九江先生”之名由此而起。第二年, 朱次琦开馆九江礼山草堂。期间, 朱次琦著《国朝名臣言行录》、《国朝逸民传》、《性学源流》、《五史征实录》、《晋乘》、《论国朝儒宗》、《纪蒙古》、《大雅堂诗集》8 种著述, 涉及经史、地理、诗文等领域, 成一派儒学宗师。临终前, 朱次琦将上述著述焚毁, 使世人无法窥视其学术著述的真正面目。反之, 从 1875 年至 1933 年, 简朝亮试图从人物传记、年谱、学术思想、编纂与点校作品集等不同方面重塑朱次琦的

经师人师形象, 并试图借此确立朱次琦的学术史地位。

首先, 朱次琦自焚其著。

1882 年, 朱次琦将其一生 8 种著述烧毁, 仅有由朱次琦及其族人编纂的《南海九江朱氏家谱》、《朱氏传芳集》得以完整保存下来。关于朱次琦自焚所著的原因, 学界有若干种猜测。作为朱次琦的弟子与再传弟子, 简朝亮、康有为、梁启超分别认为是由于朱次琦对著述不满、愤世嫉俗和著述无益于世。作为当代朱次琦的研究者, 杨翔宇、蒋志华则分别以为是朱次琦不愿意著述引起后世的争端与朱次琦临终前尚未完成书稿所致。笔者以为, 由于深知著述无益于世而焚书, 梁启超所论抓住了问题的根本。

朱次琦开馆礼山草堂 24 年, 培育门人无数。按常理, 门人当可第一时间了解朱次琦的著述情况。但是, 据《朱九江先生集》, 朱次琦生平不好自言所著, 至 1877 年, 有个别门人才知晓其一生所著的书名。关于这一点, 陈璞在《是汝师斋遗诗》的序言中也有提到。“平生著述不欲示人, 临歿复举其稿尽焚之。”^[1] 笔者以为, 一方面, 不愿意将生前著述告知门人, 殊非朱次琦与门人的关系比较疏远, 而是由于朱次琦早已料及其著述无补于世。据朱次琦 8 种著述的书名, “守儒奉官”是朱次琦的人生取向, 其对理学的推崇与国朝名臣、儒宗、逸民的关注在很大程度上也是服务于这一儒生气象。同时, 从官山西襄陵 190 天的政绩、致力撰写经学著述与

[收稿日期] 2014-05-10

[作者简介] 张纹华(1974—), 女, 广东南海人, 文学博士, 中国史博士后, 广东石油化工学院文法学院教师。

自觉归隐家乡的生命轨迹，名臣、儒宗、逸民在很大程度上也是朱次琦的人生缩影，并透露其步步退守的人生走向。目睹咸丰、同治年间儒失其守与教化坠地的社会景象，既使朱次琦自行南返，也使其试图以著述实现理想的回归与灵魂的安顿。因此，人若亡，其著述即失去存在的理由。另一方面，从生前不愿意与门人谈论其著述，已潜藏朱次琦日后焚书的征兆。只有保证其著述是在无人知晓的状态下，才能使著述完全毁于红红烈火并永远销声匿迹。因此，种种迹象表明，朱次琦旨在实现人亡即学亡。

综上，对著述不满、对世道不满、怕引起后世的争论与书稿未完成，简朝亮、康有为、杨翔宇、蒋志华所论均未能说明朱次琦生前不愿将著述与门人讲述的因由，未能构成朱次琦自焚所著的充分原因。同时，由于对朱次琦自焚所著原因的错误理解，简朝亮既以重塑朱次琦的经师人师形象为己任，也终其一生以讲学著述传承、发展朱次琦学说。

其次，简朝亮重塑朱次琦的经师人师形象

1. 撰写《朱九江先生传》。

1879年，离开礼山草堂的第2年，简朝亮设馆广州南门，撰写《朱次琦行状》一文，同门梁巨川在广州看望简朝亮，索观此文。因此，《朱次琦行状》成为迄今以来朱次琦首篇人物传记，初现简朝亮有意使乃师朱次琦立言不朽的信号，惜此文今不存。1882年朱次琦去世，康有为、朱次琦不知名的门人、梁巨川分别撰写《南海朱先生墓表》、《朱次琦传》、《朱次琦传》，文章分别载入《康有为全集》、《清史稿》、《九江儒林乡志》，首次比较高格局地奠定朱次琦的历史地位。但是，简朝亮对于《清史稿·朱次琦传》多有不满。“则记录状中者，皆登传中。然状曰：‘朱子又即汉学而稽之者也。’《国史》‘稽’改作‘精’。岂洽乎？同门曰：‘状今既用，不必发行。’盖畏流言无敢主名也。”^[2]1928年，简朝亮撰写《在沪寄粤东诸学子书》，依然强烈指斥《清史稿·朱次琦传》。1930年，简朝亮撰写《朱九江先生传》，将出其笔下的《朱九江先生年谱》、《朱九江先生讲学记》的若干重要内容摘录出来，并使其连贯成文，在记载朱次琦的生平与学术成就两方面获得了有效的平衡，使《朱九江先生传》迥异于以往任何一种《朱次琦传》，并达后人难以逾越的高度。

2. 撰写《朱九江先生年谱》、《朱九江先生讲学记》与编纂《朱九江先生诗集》。

1895年，黄节作《谒九江朱先生祠》，诗云：“横流沧海变，屹立礼山祠。接地吾私淑，登堂识本师。

九江儒学派，三晋使君碑。不必遗书在，闻风百世思。”^[3]门人黄节诗中的“不必遗书在”一句极大地触动了简朝亮的神经。2年后，在朱次琦去世后的第15年，简朝亮撰写《朱九江先生年谱》、《朱九江先生讲学记》与编纂《朱九江先生诗集》，奠定了迄今以来朱次琦研究的最基本文献，且日后的100多年来，除出现邱炜笺注校的《朱九江先生论史口说》、康有为编注的《康氏先世遗诗 朱师九江佚文合集》、朱杰勤整理的《朱九江先生谈诗》外，朱次琦研究文献没有得到任何的丰富。因此，1897年简朝亮试图全方位重塑朱次琦的经师人师形象是相当具有历史意义的。有必要指出的有二：一是《朱九江先生年谱》载录了朱次琦的《赴李大招饮百韵诗追赋》、《抵清远县寄季弟宜城书》等诗文作品，简朝亮并进行了点评。同时，《朱九江先生年谱》中1858年的记载内容即是《朱九江先生讲学记》，后世旨在强调朱次琦的学术思想，故将其独立刊印。二是在编纂《朱九江先生集》之前，1885年，学海堂刊印了《是汝师斋遗诗》，但简朝亮对其未及只字，反映简朝亮对《是汝师斋遗诗》多有不满。

1930年，在去世前的3年，简朝亮下令门人张启煌点校《朱九江先生年谱》、《朱九江先生集》，体现简朝亮对其一手奠基起来的朱次琦的研究基础的高度重视，反映其对重塑朱次琦经师人师形象的决心。

最后，重塑后朱次琦的学术史地位

一方面，朱次琦去世后，载入《清史稿·循吏传》，后因简朝亮等一众门人的强烈反对，朱次琦转而载入《清史稿·儒林传》。从循吏到儒林的身份转变，既反映《清史稿》的编纂者对朱次琦的著述遗存问题相当重视，也反映经过简朝亮重塑后，《清史稿》的编纂者最终给予了朱次琦一个公允的评价。同时，康有为、梁启超、黄节、邓实等均以醇儒评价朱次琦。比如，梁启超认为，朱次琦、陈澧是咸同年间岭南两大儒。但是，问题的关键是，朱次琦并未留下任何一本足能反映其儒宗地位的学术著述，其如何与陈澧遗留下来的重厚的学术著述相比较。因此，我们该肯定朱次琦的学术成就，但我们又终将无法接近一个真实的朱次琦的学术世界，我们难以真正落实朱次琦的学术史地位。

另一方面，简朝亮去世后的30年，1962年、1976年，旅港南海九江商会先后出版了由关殊钞点校与撰写的《朱九江先生集》、《朱九江先生行谊辑录》，1995年，广东省南海市政协文史和学习委员会主编《纪念朱九江先生诞辰一百八十周年特辑》与

张惠雁撰写硕士学位论文《论朱次琦及其诗文创作》。2005年,杨翔宇撰写硕士学位论文《朱次琦学术思想研究》。2007年、2012年,《晚清醇儒——朱次琦》、《朱次琦研究》出版。可以毫不夸张地说,半个世纪以来朱次琦研究的上述一系列的进展,均离不开简朝亮昔日重塑朱次琦经师人师形象之功。但是,在学术研究面前,任何的重塑均不能等同于事物的本真。因此,困扰以上著述的研究者,依然是朱次琦研究的无源之水、无本之木的问题。

二、传承与断裂

既以开馆讲学、撰写著述传承朱次琦的学说,也让门人参与其学术著述的撰写,且其著述具有随著随刊的特点,因此,朱次琦的学说得到简朝亮的有力传承,同时,1933年,简朝亮去世后,其近20种学术著述得到了完整的保存。但是,在往后长达近80年里,简朝亮的学术思想面临必然性的历史断裂,其完整保留下来的著述也随之遭至几乎被冰封的学术命运。

第一,简朝亮传承朱次琦学说

1. 开馆讲学。

1891—1899年、1900—1908年,简朝亮分别开馆顺德简岸读书草堂、清远阳山山堂,成为简朝亮开馆讲学的重要时期。其中,简朝亮开馆讲学的讲义,即是朱次琦的学说。“其论学之要,在明孔门四教为万世学术之宗,而九江所讲读书以修身者,实宗焉。”^[4]“四行”修身、“五学”治学是朱次琦学说的内容,其中,“五学”均指向孔子学说。因此,简朝亮论学大旨一致于朱次琦的学说。1901年,为了让未能与之一同前往清远阳山的门人可以更好地把握其学术思想,简朝亮撰写《再寄草堂诸学子书》,再次强调朱次琦学说的重要性。“凡予言学素为之书,以相告者,若《讲学记》(按:即《朱九江先生讲学记》及《书后》)(按:即《朱九江先生讲学记书后》)、《三言兵书》,衷之先圣,箴之先师,适欲以救时,皆百世大义也。”^[5]《朱九江先生讲学记书后》撰写于1898年,即简朝亮撰写《朱九江先生讲学记》的第二年,从题名到内容均体现简朝亮对朱次琦学说的有意传承。因此,朱次琦礼山讲学的内容充分地体现在简朝亮开馆讲学的一生之中。

2. 撰写经学著述。

1903年,简朝亮用10年时间完成首本著述《尚书集注述疏》。1917年,简朝亮用8年时间完成又一种经学著述《论语集注补正述疏》。1919年、1921年,简朝亮先后著毕《礼记子思子言郑注补正》、《孝经集注述疏》。1929年,简朝亮著毕《读书草堂明

诗》。1930年,简篆盈、简篆持笔录简朝亮的课堂讲义,成《毛诗说习传》。以上5种著述,成为简朝亮几近半个世纪的经学生涯的主要著述,形成以《六经》、《孝经》、《四书》并重与打破学术门户之别为主要内容的经学思想,完全体现以学孔子之学与打破汉学、宋学之别为最主要特色的朱次琦学说。其中,从《六经》、《孝经》到《四书》,标志儒学从先秦孔学、汉代儒学和宋代朱熹理学的演变过程。以宋学为分水岭,将中国古代学术截然分开,对宋以前的学术给予比较充分的关注与更多的肯定,反之,对于宋以后的学术则疏于论述与多以否定,是简朝亮经学著述体现的特点,这与朱次琦学说呈现出来的学术思考是高度一致的。同时,与一般将《四书》置于宋学形成的独特位置不同的是,简朝亮将其与《孝经》一起服务于《六经》,将曾子、子思、孟子、朱熹作为传承孔学、复兴孔学的重要人物,其目的在于将天下学说一统于孔学。以汉学、宋学的纷争为中心,兼斥心学、道学贼经乱道,以孔学平息汉宋门户之争,朱次琦分别以此阐述历载千年的学术门户之争与提出去学术门户之争的良方。从咸丰、同治到光绪中后期,汉宋之争更多的让位于中学、西学的抗衡,何谓孔学也在康有为等影响下出现认识危机,因此,首论中学、西学,兼论心学、道学,是简朝亮阐述学术门户之别的主要方面。弃汉学之失,兼采今古文经学、叶于经则成为简朝亮打破学术门户之别的良方。世易时移下,简朝亮以此一步步扩大与更加深入地探讨门户之争,其根本主旨是维护中学、归依孔学,体现简朝亮将形成于咸丰、同治年间的朱次琦学说继续延续的决心。

3. 撰写《三言兵书》。

1894年甲午战争爆发,极大地触动了简朝亮的神经。1895年、1898年,简朝亮分别撰写《寄梁星海言兵书》、《寄冯文学言兵书》与《再寄梁星海言兵书》,即前述之《三言兵书》,使产生于晚年的朱次琦的兵学思想复活,标志简朝亮的兵学思想形成。1868年,有一俄国人求见朱次琦,朱次琦云:“古之大夫,非有君命,不私观。”^[6]^[20]朱次琦遂却之。1880年,朱次琦私下与门人论兵。“兵莫患于不坚,上下军民联为一体,我之坚也。管子曰:‘攻坚则瑕者坚,攻瑕则坚者瑕。’敌虽机器,不有瑕者在乎?彼谍谋者,何为也?”^[6]^[21]与朱次琦的西人西器论相一致的,是在《三言兵书》中简朝亮提出以儒治兵、用我之人与器、反对西人、西器为内容的兵学思想。其中,将将才、死士、义民、我之器作为决定战争胜负的4要素,是简朝亮兵学思想最引人注目的地

方,体现在光绪中后期日益严峻一次又一次以割地、赔款瓦解统治危机的中外战争背景下,简朝亮对清政府实行洋务运动 30 年的完全否定,反映简朝亮对朱次琦兵学思想的忠诚守护与有力推动。

4. 著述完整保存

简朝亮的学术著述由专著、编纂构成。其中,简朝亮专著 13 种,即:《述十三经大义》、《朱九江先生讲学记》、《朱子〈大学章句〉释疑》、《尚书集注述疏》、《读书堂集》、《读书堂答问》、《论语集注补正述疏》、《孝经集注述疏》、《礼记子思子言郑注补正》、《读书草堂明诗》、《毛诗说习传》、《读书堂集续编》、《酌加毕氏续资治通鉴论》。此外,简朝亮编纂书籍主要有下述 5 种:《所托山房诗集》、《朱九江先生集》、《朱九江先生年谱》、《顺德简岸简氏家谱》、《广东简氏大同谱》。由于随刻随印、不断校勘、一定时间内又将若干学术著述重新收集出版的特点,使简朝亮的以上著述均得到了完整的保存。顺德简岸、清远阳山、佛山是简朝亮的主要活动地点,因此,简朝亮著述多为广东各地方文献馆收藏,尤以广东省国立中山图书馆为最全。同时,辛亥革命后,简朝亮不少门人前往香港谋生,因此,香港中文大学图书馆、香港大学图书馆等也保留了简朝亮完整的著述。

第二,断裂与冰封

既以诗文作品写赠门人及其祖辈,也将平时与门人的谈学论道记录于《读书堂答问》,因此,通过简朝亮留存下来的著述,我们可以得知其近 200 名门人的名字。其中,在简朝亮生前,由于主编《政艺通报》、《国粹学报》及其撰写的一系列学术著述,门人黄节、邓实逐渐形成的以鼓吹西学、反思中学为内容的学说,对光绪后期中国的学术思想产生重要影响,并成为简朝亮学说的掘墓人。一方面,邓实提出“师夷长技以制夷”的口号,黄节则将有用的西学视作国粹,使简朝亮反对西人、西器论走向分崩离析。另一方面,既对中国古代学术进行整合与扬弃,也在中学、西学之间注意保持中学的独立性,并将传统经学研究指向纯学术的方向,邓实、黄节使简朝亮依然停留在中国古代传统社会范围内进行的指斥汉学、心学、道学、墨学与去汉学、宋学之别的学术考察进行有力的冲击。因此,黄节、邓实发动的影响深远的国粹运动,在很大程度上背离了简朝亮的学说。简朝亮学说的断裂,从其最著名的门人开始出发,其产生的难以接合的思想传承是不可而喻的。从国粹运动开始,西学、中学进一步得到国人比较全面、客观的关注、分析,简朝亮依然固守

的归依孔学、反对西学的学说已经完全落伍了。

在简朝亮生前,伍庄、岑光樾、何绍庄等一批门人前往香港,并多从事教育文化事业。1928 年,伍庄等门人倡议在香港嘉路连山第 77 号建孔圣堂,宣讲孔学。应门人之请,简朝亮作《孔圣堂记》,将孔子作为万世之师与天下之师。1935 年,孔圣堂建成。其时,简朝亮已经去世。从 1935 年至今,虽然经历了国共两党内战、“文化大革命”反孔学等对传统文化的巨大冲击,以宣扬孔学为标志的孔圣堂及由其繁衍的孔圣堂中小学依然存在于与广东一水之隔的香港,但是,其生生不息的生命力,殊非简朝亮学说的延续,而是孔子学说对华夏民族根深蒂固影响力的生活体现。因为,离开了对西方文明的全面否定,即不能全面理解简朝亮的学说。因此,从中国大陆到香港,或全面审视中学、西学,或努力弘扬孔学,出其门下的两批门人,其学术思想已经偏离了简朝亮学说的方向,简朝亮的学说面临必然的断裂。

张子沂撰写《读书堂集序》、梁应扬注《读书堂集》、简篆盈、简篆持笔录《毛诗说习传》,成为在简朝亮生前,门人对其文献保存的有力推动。以“门弟子离读校刊本”为名,从 1903 年至 1933 年,门人刊印了《尚书集注述疏》、《论语集注补正述疏》、《礼记子思子言郑注补正》等简朝亮的著述。1936 年,在简朝亮去世后的第 3 年,门人刊印了简朝亮绝笔未完的著作《酌加毕氏续资治通鉴论》。因此,在简朝亮的生前与其去世不久,简朝亮的著述已经刊印出版。但是,一方面,在出其门下的近 200 名门人之中,再也找不到一如当年忠心于朱次琦学说的简朝亮那样的门人。另一方面,动乱不断的社会环境、急促前行的政治学术使研究者无暇关注这位名不见经传且其学说早已远离当下甚至在其生前便成为阻碍社会前进方向的简朝亮。2008 年,广东顺德召开首届“简朝亮学术研讨会”,揭开简朝亮研究的新篇章,成为简朝亮身后 75 年来最耀眼的释放。2011 年、2012 年,《孝经集注述疏——附读书堂答问》、《论语集注述疏》点校本出版,2012 年,拙著《简朝亮研究》出版,使昔日用心堆积却著述遭冰封近 80 年的简朝亮少了几分无奈。

朱次琦若非临终自焚所著,“以著述实践朱氏学说”的简朝亮的学术人生定必改写。若非终其一生固守朱次琦的学说,简朝亮学说的命运定必改写。自焚与重塑,传承与断裂,既反映朱次琦、简朝亮师徒二人的形不离影,更体现洞识时代前行方向的重要性。

(下转第 59 页)

[参 考 文 献]

- [1] 吴钢.全唐文补遗(第六辑)[M].西安:三秦出版社,1999.
- [2] 欧阳修.新唐书[M].北京:中华书局,1975.
- [3] 刘昫.旧唐书[M].北京:中华书局,1975.
- [4] 薛居正.旧五代史[M].北京:中华书局,1976:809—810.
- [5] 吴钢.全唐文补遗(第五辑)[M].西安:三秦出版社,1998:66—67.
- [6] 乐史.广卓异记[M]//笔记小说大观(第一册).扬州:江苏广陵古籍刻印社,1983:264.
- [7] 辛文房著,傅璇琮主编.唐才子传校笺(三)[M].北京:中华书局,1990:128.
- [8] 周绍良.唐代墓志汇编[M].上海:上海古籍出版社,1992:2341.
- [9] 吴钢.全唐文补遗(第八辑)[M].西安:三秦出版社,2005.
- [10] 屈守元,常思春.韩愈全集校注[M].成都:四川大学出版社,1996.
- [11] 王定保.唐摭言[M]//唐五代笔记小说大观.上海:上海古籍出版社,2000:1654.

(责任编辑:闫卫平)

Preliminary Study of the Li Imperial-Examination Family in the Tang Dynasty

XU you-gen

(Institute of Education Research, Yancheng Teachers College, Yangcheng, Jiangsu 224002, China)

Abstract: The Imperial-Examination Family in Tang Dynasty is the family that generations of people lived together, a lot of family members took the Imperial-Examination as their career and offspring from at least three generations passed the Imperial-Examination, the family had certain impact on the local and nation. This paper studies the life stories of members from the family of Li Jiang, Li Cheng, Li Zheng, Li Han and Li Yi who passed the Imperial-Examination in order to research on the Li Imperial-Examination family.

Key words: Tang Dynasty; Imperial Examination; The Imperial-Examination family

(上接第 54 页)

[参 考 文 献]

- [1] 朱次琦.是汝师斋遗诗[M].光绪十一年(1885)学海堂丛刻之十二,第1页.
- [2] 简朝亮著,梁应扬注.读书堂集[M].1930年刻本,第26页.
- [3] 黄节著,马以君编.黄节诗集[M].北京:中国人民大学

出版社,1989:2.

- [4] 简氏门人编纂.简朝亮年谱[M].1934年刻本.
- [5] 朱次琦著,简朝亮编,关殊钞点校.朱九江先生集[M].旅港南海九江商会,1962.
- [6] 简朝亮著,梁应扬注.读书堂集:卷二[M].1930年刻本,第22页.

(责任编辑:闫卫平)

Discussion on Zhu Ciqi and Jian Chaoliang

ZHANG Wen-hua

(Arts and Law School, Guangdong University of Petrochemical Technology, MaoMing 525000, China)

Abstract: Zhu Ciqi burned his works which reshaped the teacher image of Zhu Ciqi cooperated with Jian Chaoliang before his death. That to inherit the break between Zhu Ciqi and Jiang Chaoliang can not only reflect that of Zhu Ciqi and Jiang Chaoliang are inseparable, but also that it is important to follow the trend of times.

Key words: Zhu Ciqi; Jian Chaoliang; the Academic in the Modern GuangDong; Biblioclast; Reshape; Inherit; Break